
3. वर्तुळ

• एखाद्या ब िंदूपासून समान अिंर्रावर असणाऱ्या 

ब िंदूच्या सिंचाला वर्तुळ असे म्हणर्ार्.
.

• वर्तुळाच्या कें द्रब िंदूपासून वर्तुळावरील कोणत्याही 

ब िंदतला जोडणाऱ्या रेषेला बिज्या म्हणर्ार्. वर्तुळाला 

अनिंर् बिज्या काढर्ा येर्ार्.

.

• जीवा : वर्तुळावरील दोन ब िंदूिंना जोडणाऱ्या रेषेला 

जीवा म्हणर्ार्.

.

• वर्तुळ कें द्रामधून जाणाऱ्या जीवेस व्यास असे 

म्हणर्ार्. .

• व्यास हा बिजे्यच्या दतप्पट असर्ो.

• परीघ एखाद्या ब िंदूपासून पतन्हा त्याच 

ब िंदूपयंर् काढलेली रेषा म्हणजे परीघ होय.

• अिंर्बलुखखर् कोन आबण अिंर्खंबडर् किं स : 

कें द्रीय कोनाचे माप त्याने अिंर्खंबडर् केलेल्या किं सा 

एवढे असरे्.

.



• वर्तुळावर अिंर्बलुखखर् कोनाचे माप त्याने जो किं स 

अिंर्खंबडर् केला आहे, त्याच्या बनमे्म असरे्. 

• स्पबशुका :- वर्तुळाला एकाच ब िंदूर् छेदणाऱ्या

रेषेला स्पबशुका म्हणर्ार्.

• वर्तुळावरील ब िंदतरू्न वर्तुळाला एकच स्पबशुका

काढर्ा येरे्.

• स्पशु वर्तुळे :- परस्परािंना स्पशु करणाऱ्या वर्तुळािंचा स्पशु ब िंदू त्या वर्तुळाचे

कें द्रब िंदू जोडणाऱ्या रेषेवर असर्ो. 

• अिंर्सु्पशी वर्तुळे :-अिंर्सु्पशी वर्तुळािंच्या कें द्रार्ील अिंर्र त्यािंच्या बिज्यार्ील

फरकाएवढे असरे्.

• कें द्रार्ील अिंर्र=मोठ्या वर्तुळाची बिज्या–लहान वर्तुळाची बिज्या



•  ाह्यस्पशी वर्तुळे :-  ह्यस्पशी वर्तुळािंच्या

कें द्रार्ील अिंर्र त्यािंच्या िीज्यािंच्या  ेरेजे

एवढे असरे्.

• वर्तुळाचे स्पशु ब िंदू आबण कें द्रब िंदू हे

एकरेषीय आहेर्. 

कें द्रार्ील अिंर्र=मोठ्या वर्तुळाची बिज्या+लहान वर्तुळाची बिज्या

• पूणु वर्तुळाचे माप 3600 असरे्.

• कें द्रीय कोन :- वर्तुळ कें द्रारू्न जाणाऱ्या कोनाला कें द्रीय कोन असे म्हणर्ार्.

• बवशालकिं स :-वृत्तछेबदकेच्या ज्या  ाजूला वर्तुळ कें द्र असरे् त्या  ाजूच्या किं साला

बवशालकिं स असे म्हणर्ार् आबण बवरुद्ध  ाजूच्या किं साला लघतकिं स असे

म्हणर्ार्.

• बदलेल्या आकृर्ीमधे्य किं स AYB हा बवशालकिं स आहे आबण किं स AXB हा लघत

किं स आहे.

• आकृर्ीमधे्य कें द्रीय कोन AOB माप θ आहे म्हणून लघतकिं स AXB चे माप θ

आहे.

• लघतकिं साचे माप त्याच्या सिंगर् कें द्रीय कोनाच्या मापाएवढे असरे्. 

• बवशालकिं साचे माप = 3600 – सिंगर् लघतकिं साचे माप

• वर्तुळाचे माप:



• अिंर्बलुखखर् कोन प्रमेय:- वर्तुळार् अिंर्बलुखखर् केलेल्या कोनाचे माप त्याने

अिंर्खंबडर् केलेल्या किं साच्या मापाच्या बनमे्म असरे्.

∠ ABC= 
1

2
m( किं स ADC )

लघतकिं साचे माप त्याच्या सिंगर् कें द्रीय कोनाच्या मापाएवढे

असरे्.

म्हणून m(किं स ABC) ~AOC 

∠ABC= 
1

2
m( किं स ADC )

• चक्रीय चौकोनाचे प्रमेय: चक्रीय चौकोनाचे सिंमतख कोन परस्परािंचे पूरक कोन

असर्ार्. चौकोनाच्या सवु कोनाच्या मापािंची  ेरीज 3600 असरे्.

म्हणजे, ∠ A+∠ B+∠C+∠𝐷=3600 

∠ BAD+∠ BCD=1800 

∠ ABC+∠ ADC=1800 



उदा. (1) शेजारील आकृर्ीर्, कें द्र O असलेल्या

वर्तुळाच्या  ह्यभागार्ील R या ब िंदूपासून

काढलेले RM आबण RN हे स्पबशुकाखिंड

वर्तुळाला ब िंदू M आबण N मधे्य स्पशु करर्ार्. 

जर OR=10 सेमी व वर्तुळाची बिज्या 5 सेमी असेल र्र –

1) प्रते्यक स्पबशुकाखिंडाची लािं ी काढा. 

2) ∠MRO चे माप बकर्ी?  

उकल :  येथे बिज्या=OM=ON=5 सेमी

OR=10 सेमी

1) MR व NR हे स्पबशुकाखिंड आहेर्.

∴ MR≅NR .......... (स्पबशुकाखिंडाचे प्रमेय )

∴ काटकोन ∆OMR मधे्य

OR2=OM2+MR2 ............ ( पायथागोरसचे प्रमेय)

102=52+MR2 ........ ( बकमर्ी ठेवून)

100=25+MR2

100–25=MR2

75=MR2

∴ MR= 75 ....... (वगुमतळे घेऊन)

∴ MR= 25 × 3

∴ MR=5 3 सेमी

∴ MR=NR=5 3

∴ प्रते्यक स्पबशुकाखिंडाची लािं ी=5 3 सेमी. 

2)  ∆OMR मध्ये,

OM=5, OR=10 

OM = 
1

2
×OR 

∠MRO=300

( 300-600-900 प्रमेयाच व्यत्यास)  



उदा. (2) दोन अिंर्सु्पशी वर्तुळाच्या बिज्या अनतक्रमे 3.5 सेमी व 4.8 सेमी आहेर्, र्र

त्यािंच्या कें द्रािंर्ील अिंर्र बकर्ी आहे.

उकल : समजा लहान वर्तुळाची बिज्या r1=3.5 सेमी

मोठ्या वर्तुळाची बिज्या r2=4.8 सेमी

अिंर्सु्पशी वर्तुळािंच्या कें द्रार्ील अिंर्र त्यािंच्या बिज्यािंर्ील फरकाएवढेअसरे्.

∴ कें द्रार्ील अिंर्र = r1 – r2 (r1 > r2)

= 4.8 – 3.5 

= 1.3 सेमी

∴कें द्रार्ील अिंर्र1.3 सेमी आहे.

उदा. (3)  ाह्यस्पशी असलेल्या दोन वर्तुळािंच्या बिज्या अनतक्रमे 5.5 सेमी व 4.2 सेमी

असर्ील र्र त्यािंच्या कें द्रार्ील अिंर्र बकर्ी असेल?

उकल :  समजा मोठ्या वर्तुळाची बिज्या r1= 4.2 सेमी

लहान वर्तुळाची बिज्या r2= 5.5 सेमी

 ाह्यस्पशी वर्तुळािंच्या कें द्रार्ील अिंर्र त्यािंच्या बिज्याच्या  ेरजेएवढे असरे्. 

∴ कें द्रार्ील अिंर्र = r1+r2

= 5.5+4.2 

= 9.7 सेमी

∴ कें द्रार्ील अिंर्र 9.7 सेमी आहे.

उदा. (4) आकृर्ीमधे्य कें द्र,Cअसलेल्या वर्तुळावर G, D, E 

आबण F हे ब िंदू आहेर्. ∠ECF चे माप 700 आबण

किं स DGF चे माप 2000 असेल, र्र किं स DE 

आबण किं स DEF यािंची मापे ठरवा.



∴ m( किं स AB)=600

उकल : m(किं स EF)=∠ ECF=700

∵ लघतकिं साचे माप त्याचा कें द्रीय कोणाच्या मापाएवढे असरे्.

m(किं स DE)+m किं स EF)+m(किं स DGF)=3600

m(किं स DE )+700+2000=3600 

m(किं स DE)+2700=3600

m(किं स DE)=3600–2700

∴ m(किं स DE)=900

m(किं स DEF)=m(किं स DE)+m(किं स EF)

= 900+700

∴ m(किं स DEF)=1600

उदा. (5) आकृर्ीमधे्य कें द्र O असलेल्या वर्तुळाच्या जीवा 

AB ची लािं ी वर्तुळाच्या बिजे्यएवढी आहे. र्र

(1) ∠AOB   (2) ∠ACB  (3) किं स AB आबण (4) 

किं स ACB यािंची मापे काढा.

उकल : 1) रेख OA=रेख OB ...... ( एकाच वर्तुळाच्या बिज्या )

जीवा AB ची लािं ी वर्तुळाच्या बिजे्यएवढी आहे. 

∴ रेख OA ≅ रेख OB ≅ AB 

∴ ∆OAB समभूज बिकोण आहे.

∴ ∠AOB=600 ........ ( समभूज बिकोणाचा कोन)

2) m( किं स AB)=∠AOB 

∴ m(किं स AB )=600

∠ ACB=
1

2
m(किं स AB ) ……… अिंर्बलुखखर् कोनाचे प्रमेय )

∴ ∠ ACB=
1

2
×600

3) m(किं सAB)=∠AOB ……….. ( लघतकिं साचे माप त्याच्या सिंगर् कें द्रीय

कोनाच्या मापासमान असरे्.)

∠ ACB=300



4) m( किं स ACB) + m(किं स AB) = 3600 

m( किं स ACB) + 600 = 3600

= 3600 – 600

m( किं स ACB) = 3000


